

签署总统令,宣布与南方过渡委员会组建联合政府 也门离结束内战还有多远

新华社开罗12月19日电 也门总统哈迪18日签署总统令,宣布与南方过渡委员会组建联合政府。双方同意将各自作战部队划归联合政府国防部下统一指挥。至此,也门南部大部分地区在3年多后实现了名义上的统一。

分析人士认为,联合政府的组建是外部势力博弈的结果,体现了沙特阿拉伯在也门南部主导权的进一步巩固,但新政府能否彻底结束内战,改变也门目前南北割据的状态仍待观察。

一波三折

根据哈迪签署的总统令,联合政府由24名部长组成,也门现任总理穆因·阿卜杜勒-马利克·赛义德将出任联合政府总理。南方过渡委员会5名官员将在联合政府中任职。

也门南部长期以来一直存在分离势力,此次联合政府的成立可谓一波三折。2014年胡塞武装占领北部诸省,并攻占首都萨那,哈迪政府被迫搬到南部港口城市亚丁,但很多南方派别对流亡至此的中央政府抱有不满意。2017年,哈迪罢免亚丁省省长祖贝迪;祖贝迪随后在阿拉伯联合酋长国支持下,联合南部部落及部分军政领导人组建南方过渡委员会,寻求南部地区独立。南方过渡委员会军队还于2019年8月一度占领亚丁。

2019年11月,在沙特斡旋下,哈迪政府和南方过渡委员会在利雅得签署一项权力分配协议,同意组建联合政府。不过,该协议并未得到执行,双方此后仍多次发生流血冲突。今年4月,南方过渡委员会宣布在南方

方各省实行自治,引发哈迪政府和沙特领导的多国联军强烈不满。7月,哈迪政府和南方过渡委员会接受沙特提出的旨在加快执行利雅得协议的新机制,内容包括双方维持停火以及南方过渡委员会放弃自治,但此后双方军队仍有零星冲突。

12月10日,在沙特领导的多国联军斡旋下,也门政府与南方过渡委员会达成协议,同意履行利雅得协议中的军事和安全条款,为建立也门联合政府扫清了障碍。

沙特主导

也门政治分析人士认为,南方过渡委员会与哈迪政府矛盾走向缓和是阿联酋逐步从也门抽身的结果,联合政府的组建主要体现了沙特的意愿。

亚丁阿拉伯研究与发展论坛主席纳比勒·布基里说,阿联酋之前希望通过南方过渡委员会保障自己在也门沿海贸易通道和航线的安全,但随着也门战局陷入胶着,阿联酋开始谋求尽早摆脱战争泥潭。南方过渡委员会失去阿联酋这一“靠山”后,只能选择与沙特合作。利雅得协议原本规定双方平均分配联合政府部长职位,但此次宣布的内阁名单中只有5人来自南方过渡委员会,这说明其在最新谈判中做出了让步。

此外,2017年开始的海湾断交危机也被认为与也门局势密切相关。

亚丁政治分析人士亚塞尔·亚菲说,也门各派原本就在竞相寻求外部势力支持,断交危机导致海湾阿拉伯国家间的分裂,这给了也门各派合纵连横的空间。目前海湾局势得到缓

解,进一步巩固了沙特在也门南部的主导地位,从而促使哈迪政府和南方过渡委员会实现和解。

布基里也表示,海湾局势的缓解对也门南部稳定有积极影响,如果海湾国家能在也门问题上达成共识,那么新组建的也门联合政府也就会更加稳定。

前景不明

也门官员此前在接受新华社记者采访时表示,联合政府成立后的军事行动“都将指向胡塞武装”。但分析人士认为,这并不意味着联合政府将很快击败胡塞武装结束内战,也门未来局势仍不明朗。

亚菲指出,也门南部统一是否能真正实现还需时间观察。此前哈迪政府和南方过渡委员会也曾多次和解,但又重新爆发冲突。这次双方虽然组建了联合政府,但联合政府能否顺畅运行、经济利益如何分配、军队如何整顿收编等问题都将考验双方诚意。

此外,亚菲还认为,即使哈迪政府和南方过渡委员会的部队完成整编,其作战能力仍然比较有限,很难对胡塞武装形成较大优势。布基里则认为,也门内战的最终走势将取决于沙特等国同被认为支持胡塞武装的伊朗之间博弈的结果。

而对也门民众来说,南部统一虽是利好消息,但分析人士指出,也门今年以来除战乱之外还经历了洪水、饥荒、蝗灾和新冠疫情等多重打击,特别是该国应对疫情能力极度缺乏,疫情形势严峻,在可预见的未来,也门民众的困难还将持续。

乌克兰执法部门 查获54公斤可卡因

新华社基辅12月19日电 乌克兰国家边防局19日说,执法部门当天在该国南部敖德萨港采取执法行动,查获54公斤可卡因。

据乌克兰国家边防局网站消息,乌克兰国家边防局、国家安全和海关部门19日在敖德萨港采取联合执法行动,在装满水果的货柜中发现54公斤高纯度可卡因。

根据初步调查,这批毒品来自南美洲,贩毒集团企图通过乌克兰将毒品运往欧盟国家。目前,乌司法部门已对案件发起刑事调查。

乌克兰国家边防局说,2020年以来执法部门已在敖德萨港查获500多公斤可卡因。

摩洛哥海军在地中海 拦截127名偷渡者

新华社拉巴特12月19日电 据摩洛哥媒体19日报道,隶属于摩洛哥海军的海岸警卫队当天在地中海拦截127名偷渡者。

摩洛哥官方通讯社援引军方消息报道说,摩洛哥海岸警卫队在地中海拦截多艘橡皮艇,艇上127名偷渡者大部分来自撒哈拉以南国家。

报道说,海岸警卫队对其中一些健康状况不佳者进行了必要救护,目前这些人已被送往摩洛哥北部港口。

摩洛哥与西班牙隔直布罗陀海峡相望,两地间渡轮行程大约40分钟。从摩洛哥前往西班牙是非法移民赴欧洲的主要路线之一。

伊拉克货币大幅贬值

新华社巴格达12月19日电 伊拉克中央银行19日发表声明,决定将本国货币第纳尔大幅贬值。

伊拉克央行当天将最新汇率定为1美元兑换1450伊拉克第纳尔。此前汇率在1:1200上下浮动。央行声明说,调整汇率的原因在于低油价和疫情导致的流动性危机,造成政府预算面临大量赤字。

伊拉克财政部长阿里·阿拉维当天发表声明说,包括汇率在内的伊拉克经济领域急需改革,这次“困难的决定”将是解决危机、保障伊拉克经济的重要一步。

阿富汗首都爆炸袭击 导致8人死亡

这是12月20日在阿富汗首都喀布尔拍摄的在袭击中被炸毁的车辆。阿富汗内政部20日发表声明说,阿首都喀布尔当天上午发生一起爆炸袭击,造成8名平民死亡。
新华社发



泰国一海鲜市场激增516例本土感染病例

新华社曼谷12月19日电 泰国卫生部疾控部门负责人奥巴19日说,泰国当天新增548例新冠确诊病例,其中516例与中部沙没沙空府一海鲜市场有关。这是泰国今年年初暴发疫情以来单日确诊病例最多的一天。

奥巴当晚在电视新闻发布会上

说,沙没沙空府一海鲜市场17日发现首个新冠本土感染病例,相关部门随后按照程序对1192人进行隔离和病毒检测。19日新增516例与该海鲜市场有关,多数为无症状感染者。

奥巴说,该海鲜市场自19日起

暂时关闭至明年1月3日。由于绝大多数感染者是外籍劳工,且活动范围基本在海鲜市场附近,政府有信心控制住此次疫情。他同时建议,本月曾前往沙没沙空府的人员进行自我隔离,并留意是否有感染症状。

为紧急控制当地疫情,沙没沙空府尹威拉萨19日宣布在该府实施14天“封城”措施,包括关闭学校、购物中心、健身房和体育馆等公共场所。